

nuevo aragon

diario de la mañana

Año I

CASPE. — JUEVES, 5 DE AGOSTO DE 1937

Núm. 170

Parte oficial del Ministerio de Defensa Se continua el avance en Aragón

Valencia, 4 (12 noche).—Parte oficial de las veinticuatro horas, facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional.

EJERCITO DE TIERRA, Norte (Asturias).—La artillería republicana ha bombardeado con intensidad y eficacia el pueblo de Grado.

Santander.—La artillería enemiga de campaña ha batido intensamente Revuelo de Bricias. Continúan en estos frentes las disensiones en el campo faccioso, habiéndose percibido en Villarcayo nutrido fuego de fusil y ametralladora, tras cañonazos y combates con bombas de mano. Más tarde se oyeron disparos de piezas antiáreas, sin que se observase la presencia de la aviación.

Vizcaya.—En el sector del frente que linda con la costa, se realizó una demostración que provocó gran alarma en las líneas enemigas.

Este.—Nuestras posiciones de Salcedillo fueron contraatacadas con fuego de fusil y artillería. Sus guararniciones las mantuvieron íntegramente.

Prosigue el avance de las jornadas anteriores y se ocupó el pueblo de Rubilla, rebasándose en algunos kilómetros, hasta encontrar serria resistencia.

Se han cogido buen número de prisioneros y más de 3.000 cabezas de ganado. El duro quebranto sufrido por los rebeldes contrasta con la moral cada día más elevada de nuestras fuerzas.

Ternel.—En el sector de Bezas se han mejorado nuestras posiciones al ocupar desde las Cuerdas las alturas de Portal Izquierdo, que dominan Arroyo Prieto. El ataque enemigo de ayer, realizado con fuerzas moras, se estrelló ante el entusiasmo con que reaccionaron las tropas republicanas que salieron a su encuentro, luchando cuerpo a cuerpo. Se han recogido numerosos cadáveres de moros con armamento, municiones y correajes. Las bajas que se infligieron al enemigo son considerables.

Sur.—En el frente de Granada, cañoneo enemigo sobre nuestras líneas avanzadas, en Dauro y Dehesa Alta.

En los demás frentes, sin noticias dignas de mención.

EJERCITO DEL AIRE.—Ha sido bombardeado eficazmente el aeródromo de Carral (Soria), en el que había 15 aviones. Las bombas cayeron sobre los aparatos. Cuando nuestros pilotos estaban realizando esta operación, fueron atacados por doce «Fiats», sin que éstos consiguieran interrumpir el bombardeo ni impedir que los nuestros tomaran rumbo a Zaragoza, como así lo hicieron, para atacar el aeródromo de Garrapinillos, en el que había 18 aparatos, que también recibieron el castigo de nuestra metralla.

En el Norte, por el sector de Pravia, se bombardearon las fortificaciones enemigas.—Cosmos.

El general Miaja elogia al Ejército Popular

Madrid, 4 (10 noche).—El general Miaja, comentando ante algunos periodistas extranjeros las operaciones realizadas por las tropas republicanas en los frentes del Centro, ha elogiado la labor llevada a cabo por el Ejército Popular desde hace tres semanas en la Sierra de Guadarrama, que ha puesto de relieve la gran capacidad ofensiva de las tropas republicanas, demostrando también, con la ocupación de Brunete, Quijorna, Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo que a pesar de que después se perdió Brunete, el caso es que las tropas republicanas han conseguido un avance de 16 kilómetros sobre un frente de 12 kilómetros de ancho.

El enemigo ha tenido en estas operaciones unas 20.000 bajas, las tropas republicanas han hecho en estos combates unos 2.000 prisioneros y se han derribado gran número de aviones enemigos.

Además, con la ofensiva se ha conseguido paralizar la acción de las fuerzas facciosas en el Norte y se ha permitido la reorganización poderosa de aquel Ejército.—Cosmos.

LARGO CABALLERO SE DECIDE A ROMPER SU SILENCIO

Santander, 4 (10 noche).—El Sr. Largo Caballero se proponía hablar en las Cortes para explicar su gestión ministerial, pero, como quiera que han sido aplazadas las sesiones del Parlamento, el ex jefe del Gobierno y secretario general de la U. G. T. se propone explicar su gestión al frente del Gobierno y en la cartora de Guerra públicamente, por lo que se anuncia que, en breve, hablará en Barcelona, Albacete, Valencia y otras ciu-

dades y, por último, como resumen, en Madrid.

Sus temas fundamentales serán los siguientes: Explicación de la gestión al frente del Gobierno y del Ministerio de la Guerra. Opinión sobre los problemas actuales, sobre la guerra y sus diversas manifestaciones y problemas de la retaguardia en general.

El anuncio de esta actividad del secretario general de la U. G. T. ha despertado extraordinaria expectación.—C.

ACTIVIDAD ARTILLERA EN EL CERCO DE OVIEDO

Audaz golpe de mano

Gijón, 4 (6 tarde).—En el cerco de Oviedo continúa el intenso duelo de artillería, castigando nuestras baterías con mucha dureza y extraordinaria eficacia las posiciones que ocupan los rebeldes.

Las baterías leales descargaron su metralla sobre las posiciones del sector norte de Oviedo, mientras que las baterías facciosas dispararon contra San Esteban de las Cruces.

En la Tenderina nuestras fuerzas observaron una fuerte concentración enemiga, que fué rápidamente disuelta por nuestra artillería, causando al enemigo muchas bajas vistas pudiéndose

apreciar la eficacia del castigo que sufrió el enemigo.

También en las cercanías de Grado fué descubierta una concentración de fuerzas rebeldes, que fué batida por nuestra artillería. El desconcierto que los disparos de nuestra artillería ocasionó en las filas enemigas, fué grande y se vió a los que formaban la concentración huir en todas direcciones.

Después del fortísimo cañoneo, se notó un intenso movimiento de las ambulancias enemigas, demostración de las bajas que se causaron a los facciosos.

Un grupo de mineros ha lle-

cabo un audaz golpe de mano en terreno enemigo, por el sector de Yarga, en el que recogieron datos sobre los movimientos del enemigo y que facilitaron al alto mando, quien los felicitó por su hazaña.

Continúa la huida de elementos del campo faccioso; que se presentan en nuestras filas con armamento. Todos coinciden en afirmar que existe un estado latente de protesta en las filas enemigas, incluso entre los jefes y oficiales, cansados de soportar el mando de alemanes e italianos y toda clase de vejaciones.

Nuestra aviación continuó sus incursiones sobre las líneas enemigas, actuando con mucha eficacia. En distintas ocasiones se han ametrallado las posiciones enemigas. Hay que señalar, por otra parte, que la aviación facciosa no da señales de vida.

En el mar, tampoco dan señales de acción los buques facciosos.—Cosmos.

Los facciosos siguen asesinando a mansalva

Santander, 4 (10 noche).—Por dos veces sonaron las sirenas de alarma en esta capital. La primera vez, los aparatos facciosos, antes de llegar a la población, fueron puestos en fuga por los antiáereos. La segunda vez la aviación fascista tampoco pudo llegar a Santander, volando sobre Torrelavega y Varela, lanzando algunas bombas, resultando cuatro personas muertas y ocho heridas.

Los daños materiales son de alguna consideración.—Cosmos.

Parte de guerra

PARTE OFICIAL FACILITADO POR EL GENERAL JEFE DEL EJERCITO DEL ESTE AL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ARAGON Y DELEGADO DEL GOBIERNO

Comunicado de las 12 horas

Prosiguiendo su avance nuestras fuerzas han ocupado el pueblo de Rudilla, habiendo cogido buen número de prisioneros, paisanos y militares y más de 3.000 cabezas de ganado.

El enemigo ha quedado muy quebrantado y la moral de nuestras tropas es excelente.

Se han pasado a nuestras filas, procedentes del enemigo, cinco soldados.

Servicio importante

Valencia, 4 (10 noche).—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que mañana, seguramente, les podría entregar una nota en la que se hace público un importante servicio por el que se ha recuperado gran cantidad de joyas, alhajas, etc., procedentes de individuos desafectos al régimen, que huyeron a capitales facciosas en los primeros momentos de la sublevación.

Agregó que este tesoro, que ha sido trasladado a la Dirección general de Seguridad, ha ingresado en la Caja de Reparaciones.—Cosmos.

Como en aquellos gloriosos días del año pasado...

Tenemos que echar al vuelo las campanas de nuestro optimismo y romper en entusiásticas aclamaciones en honor al valiente Ejército del Este, que con tanto arrojo combate estos días agrandando el territorio del Aragón liberado y clavando en su victorioso camino los jalones de la redención definitiva.

Muchas veces hemos pensado y dicho que en el frente de Aragón podía ganarse la guerra, y esta pretensión no nos la dictaba nuestro amor propio de aragoneses, sino el cabal conocimiento del espíritu que más de una vez vimos vibrar de cerca en las mismas líneas de fuego.

La materia ha existido siempre identificada con el genio de aquel superhombre, verdadera revelación del momento, que se llamó Buenaventura Durruti, cuya desaparición fué un terrible e irreparable contratiempo que sufrió la causa del pueblo en general y la de Aragón en particular. Nadie podrá negar lo que valió su actuación en nuestros frentes. También es natural que, muerto Durruti, alma de estos sectores, creador y realizador de planes de campaña, los frentes se resintieran y se establezcan sumidos en una crisis de desorientación.

Los continuadores de su obra, que ya colaboraron con él desde los primeros momentos, han necesitado reponerse de la sorpresa y del dolor para condensar en sus espíritus las inspiraciones del compañero que cayó.

Ahora, ya está: el frente se mueve y avanza con el mismo ímpetu que en aquellos gloriosos días del año pasado, en esta misma estación, donde el calor ambiente se quedaba pálido ante el ardor bélico que encendía todos los corazones.

Las operaciones que se llevan a cabo, y que empezaron hace tres días, son las de más envergadura realizadas desde que Durruti se fué de Aragón para no volver más.

¡Que el éxito siga acompañando a nuestros valerosos compañeros! ¡Todo Aragón palpita en estos instantes de emoción y tiene sus ojos clavados en el horizonte por donde ha de venirle la liberación definitiva!

Espigas de oro y sangre

No importa su nombre, ni cómo era; joven, decidido, de la comodidad de la ciudad y salido con la primera Columna de Durruti hacia los campos de Aragón, con la sola ilusión de librar del yugo fascista a los hermanos oprimidos de la desdichada Zaragoza.

Ya hace un año, y lo recuerdo como si fuera hoy, le llamábamos el Asturiano, contaba unos diez y siete años, robusto, de carácter jovial, en el autor que veloz nos condujo desde Barcelona a Lérida, no paró un instante de charlar y cantar, dándonos ánimos aun que su corazón sangraba por dentro.

El Asturiano no tenía padres. Cuando la brutal represión de Asturias, en su presencia, mientras él permanecía unido a un árbol junto con otros jóvenes libertarios, él presencié el horrible espectáculo de ver la ejecución de los que le dieron el ser, en su alma joven ajena a tanta criminalidad, anidó el odio más profundo hacia los verdugos del proletariado; más tarde fué llevado a Barcelona, donde un buen camarada, el amigo Lozano, por entonces Director de la Hacienda de Barcelona, lo prohió, compartiendo con sus propios hijos el pan y el hogar de aquella casa, en la que pronto se cambió la estirpe de todos, pero su espíritu inquieto, su visión de aquella tragedia que había puesto en su vida una amargura infinita, le hizo partir con la primera Columna que se formó en Cataluña, dispuesto a dar la vida, ya que poco le importaba ésta si no podía vengar la muerte de sus seres queridos.

Partió dejando sólo dos letras a su nueva familia, en la que les decía que

pronto serían noticias suyas, mas esas noticias no llegaron jamás...

En el primer avance de la Columna Durruti de Bujaraloz a Osera, cuando caminábamos por la carretera central de Aragón, la aviación enemiga hizo acto de presencia y todos nos dispusimos a cobijarnos en las incidencias del terreno para resguardarnos del plomo fascista, mas él no hizo caso, pese a las reiteradas llamadas que le hicimos para que se apartara de aquel enemigo, al que no era posible hacer frente, por no contar entonces con suficientes medios combativos; él empujando su moquecón, rodilla en tierra, empezó a disparar contra las águilas negras, su cara brillaba de júbilo a cada disparo, su inconsciencia juvenil le hacía jugar con la muerte, y ésta revoloteaba a su alrededor hasta que hizo presa en el cuerpo de este Asturiano. Una bomba enemiga estalló a pocos metros de él, destruyendo su cabeza. Parece que todavía ve su cuerpo maltrecho allí en medio de la carretera. En su casco de acero quedó desahogada su masa encefálica, murió sin pronunciar un solo ¡ay!, con el fusil apoyado en su pecho, tumbado en la cuneta de la carretera. Cuando pasó la tormenta lo recogimos y al margen del camino enterramos su cuerpo de adolescente.

Ya ha pasado un año; continuamente cruzo aquella carretera donde él encontró la muerte; ni una sola vez lejo de posar mi vista donde los compañeros depositamos sus restos. La tierra justiciera para todos ha dado este año esplendorosos frutos; sobre su cuerpo

maltrecho las espigas doradas han crecido, como si la madre Naturaleza hubiese querido rendir el último tributo al joven asturiano. Las espigas doradas, pan cotidiano del hombre, han sido el galardón que la guerra puso en la tumba, esas espigas que con tanta sangre regaron las milicias del pueblo.

Que ese pan que las ciudades comen sea el alimento que nos dé fuerza para vencer al enemigo; que no olvide nadie que todas esas mieses doradas que con tanto cariño siega el campo

de Aragón, están abonadas con pedruzcos de nuestra carne; que no sea cañable el calor de los que dieron su juventud y su vida por el bien de todos; que bien amidos nos hagamos dignos de los que cayeron en la lucha y que todos piensen en el héroe desconocido, como yo jamás podré olvidar a aquel asturiano que un día encontramos para siempre camino de Zaragoza.

José LINERSA.

Bujaraloz, agosto del 1937.

atenerse. Tienen serenidad para no dejarse llevar de las provocaciones. Saben que estamos en período de guerra y debe medirse bien el alcance que pueda resultar de ciertas actitudes. No obstante, tanto va el cántaro a la fuente...

No puede ser que haya trabajadores auténticos que se hayan visto obligados a salir de sus localidades, donde ya no queda nada de la Colectividad que, con inmensos sacrificios, lograron poner en marcha. Hacer campaña contra las Colectividades es efectuar obra contrarrevolucionaria, pese al adjetivo que se adjudiquen aquellos que la llevan a efecto.

Es vergonzoso que ciertas gentes tengan que proceder, para hacer prosélitos, a defender a los simpatizantes con la reacción; combatiendo a quienes, hoy como ayer, han obrado con alteza de miras.

Peñarroya de Tastavins

El domingo próximo pasado celebraron las Juventudes Libertarias de esta localidad, un festival cultural que se vio concurridísimo y que provocó el entusiasmo de todos los que estuvieron en él. En vista de la excelente acogida del mencionado primer festival, se anuncia otro para muy en breve. — Corresponsal.

UN DIPUTADO NORTEAMERICANO PIDE AL CONGRESO QUE SE PERSIGAN LAS ACTIVIDADES NAZIS EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 4. — Mr. Samuel Dickstein, miembro de la Asamblea nacional de la ciudad de Nueva York y perteneciente al partido democrático, hizo públicos en el día de hoy los nombres de los cuarenta y seis individuos residentes en diversas regiones de los Estados Unidos, a los que se acusó de "espías y agitadores" a sueldo del Gobierno alemán.

El señor Dickstein ha hecho la denuncia con el fin de inclinar al Congreso a que pida a las autoridades norteamericanas que se realice una investigación sobre las organizaciones clandestinas activas en los Estados Unidos.

Algunos de los que figuran en la mencionada lista son conocidísimos en todo

el país. El señor Dickstein facilitó, también, las direcciones y fotografías de los individuos a quienes acusaba, juntamente con una relación de los lugares en que se reunían los simpatizantes de los nazis. Es generalmente conocida la costumbre de los germano-americanos de reunirse con regularidad y celebrar pequeñas asambleas en las que los individuos a sueldo del fascismo propagan la idea totalitaria, tomando parte también en ejercicios físicos, en lugares apartados, y que hoy día se circunscriben a prácticas militares disfrazadas. Muchos de dichos individuos, visten uniforme nazi. — Corresponsal.

Propaganda contra las colectividades

De una y otra parte nos llegan cartas y artículos informativos, que vamos archivando, ya que no está el tiempo para darlos a la publicidad, en donde se nos habla de lo que ocurre con las Colectividades. Hay gentes que les ha dado ahora por defender a los campesinos que más de espaldas han estado y están de la Revolución y de la guerra. Y todo el ímpetu que ponen en defenderlos a ellos, lo usan también combatiendo a quienes, más han bregado y vienen bregando para acrecentar la producción, para estabilizar el trabajo del modo más equitativo.

El ministro de Agricultura, no hace mucho tiempo que hizo publicar el decreto en el cual se legalizaban las Colectividades. Parece ser que, teniendo ésto un fundamento jurídico, y siendo el ministro Uribe del Partido Comunista sentirían que haber menguado las campañas tendenciosas contra las Colectividades. No es así. Los que les ha dado por considerarse como herederos de la Revolución, están torpedeando la obra colectivista en el campo. No vacilan en usar los peores directores contra los elementos de las Colectividades. Ya no se trata solamente de aque-

llas Colectividades que, al decir de ellos, han sido constituidas por la coalición, sino que a rajatabla se ataca, se busca a ofender a los que sin descanso producen en un ambiente de fraternidad camaradería; se está hurgando, a la caza del más mínimo pretexto, para hundir una obra admirable.

No hemos leído en la Prensa comunista de Cataluña elogio alguno a las Colectividades campesinas. Para ellos no cuenta el valor ejemplar que en la mayor parte de ellas puede observarse. Solamente les importa sacar a relucir los defectos, los detalles susceptibles de alguna enmienda. Y no es el consejo alentador lo que ponen en efectividad, sino la enconada, la virulenta diatriba, formulada con la peor intención.

Naturalmente, la burguesía, los antiguos caciques, están gozosos de la política que llevan a cabo determinados elementos contra los sincontrolados que hacen marchar las Colectividades. Los reaccionarios emboscados en los medios rurales han encontrado buenos defensores...

Los trabajadores del campo, los auténticos revolucionarios, ya saben a qué

Las sensacionales revelaciones de «L'Echo de París», sobre los propósitos de agresión del nazismo

Sin embargo, no se puede negar que Suiza está, efectivamente, amenazada por la Alemania nazi. ¿Quién puede negar que la Alemania nazi o hitleriana es un Estado que espere de buena fe, no tiene en cuenta acuerdos y tratados, ni se siente ligada por los juramentos de paz de sus dirigentes?

¿Quién ignora que la táctica de Hitler se basa en la agresión inesperada y que en el curso de ésta no tiene en cuenta a las mujeres y a los niños? (¡Almería!).

¿Quién puede ignorar que la táctica de Hitler hace que los nazis extiendan cada vez más sus posiciones diplomáticas y civiles en Suiza, que refuerzan la posición de sus embajadas, colocando en ellas nazis con por cien, que tiendan una verdadera red de agentes que en el momento de estallar la guerra, entrarían en acción como espías, provocadores y en-

botadores? Sobre esos puntos, las revelaciones parisienses tienen, desgraciadamente, un valor real.

Del "Arbeiterzeitung" (de Schallhouse) reproducimos lo siguiente:

"Las revelaciones de "L'Echo de París" son verdaderamente sensacionales. Y a pesar de eso, entre la gran burguesía suiza, no se les prestará la atención que merecen. Se hablará de exageraciones desensuradas y de fantasías francesas.

¿No ha prometido Hitler a Schulthess respetar siempre la neutralidad suiza? Hitler cumplirá su palabra."

Por lo que a nosotros se refiere, tenemos mil razones para tomar en serio las revelaciones de "L'Echo de París". El periódico mantiene relaciones con el Estado Mayor. Francia no busca precisamente motivos de guerra. Ha demostrado fidelidad a la paz. Basta, para convencer-

de ello, considerar su política exterior respecto a Alemania desde que Hitler se adueñó del Poder.

Francia, hablando en términos de boxes, ha encajado todas las provocaciones de los potentados berlineses. Su política de paz no se ha modificado, ni siquiera ahora, cuando ha quedado bien demostrado que la campaña antiolemana en España está, en realidad, dirigida contra Francia.

¿No tenemos toda clase de razones para tener en la política francesa la confianza que merece? Alemania ha probado más de una vez que no existen para ella promesas ni tratados que dejan de ser respetados en el momento en que considera que no pueden serle útiles. Si los autores de guerra nazi hacen preparativos a lo largo de la frontera suiza, no es ciertamente por el placer de gastar dinero. Sus maniobras junto a nuestras fronteras no se hacen como diversiones insensatas.

Debemos estar vigilantes. Los tiempos presentes son excesivamente serios para que se puedan dejar pasar despreocupadamente las voces de alarma de "L'Echo de París".

Han sido descubiertos los planes de invasión de Suiza dispuestos por el Estado Mayor nazi, que ha formado una verdadera red de espionaje por el territorio de la Confederación y ha comenzado serios preparativos a lo largo de la frontera.

El "Wolkrecht", después de elogiar a los franceses, dice que los hombres de Estado suizo toman en serio las promesas solemnes de un Hitler. El libro de Heiden "Un hombre contra Europa" aquilata el valor de la palabra del Führer.

En "L'Echo de París", órgano de la derecha francesa, al que se considera como el periódico oficial del Estado Mayor, un militar de alta graduación, que dispone probablemente de informaciones del "Deuxieme bureau", se ocupa de los planes del Estado Mayor alemán concernientes a una proyectada invasión de Suiza.

El "Berner Lager" dice: "La cuestión que se presenta es saber—como demuestran en estos casos militares sensacionales—quién ha hecho estas revelaciones a la prensa francesa."

EL PENSAMIENTO EN ARMAS

CIUDADANOS Y ESBIRROS

por Antonio ZOZAYA

Entre los episodios narrados por la Prensa, con motivo de la ocupación de Arnette por las fuerzas reales, hay uno que, no por ser ya conocido de los lectores, deja de merecer un nuevo comentario. Se trata de la escena en que fueron protagonistas dos señoras aristocráticas de la familia acaudalada de Laros. Consagradas a la piadosa función de enfermeras en el hospital, al llegar los que ellas suponían desalmados criminales, se ocultaron en un pajar y, descubiertas por los soldados de la República, se mostraron altivas, resueltas a afrontar la muerte, con la gallardía que ellas habían admirado en la infortunada reina María Antonia de Francia en la romántica «Historia de los Girondinos», de Lamartine. Desafiaron a los vencedores con el gesto señorial que tenían costumbre de adoptar cuando hablaban con gallanes, guardas y pégajaleros. Y fué entonces cuando el jefe de los milicianos hubo de tranquilizarlas diciéndoles que los republicanos no mataban a las mujeres indefensas, como habían hecho los mercenarios, que habían degollado a 27 enfermeras, al ocupar los hospitales de Toledo y de Talavera; que podían estar seguras de que serían respetadas y libres de todo género de vejaciones. Bajaron la cabeza las damiselas y se coloreó su semblante, sin duda por uno de esos fenómenos de rubor culpable de que ha hecho ya un profundo estudio el doctor Lafont.

Quiero suponer, por honor del sexo, que esas dos aristócratas no son malas, que sienten los dictados de humanidad, y que, por el ambiente en que han vivido, han sido engañadas y han formado un equivocado concepto de las ideas de justicia, de piedad y de convivencia social; pero entonces ¿cuál no ha debido ser su conturbación y su abatimiento! Se las había dicho que el pueblo era incapaz de todo sentimiento humanitario, que era cruel, feroz y vengativo, que las cualidades excepcionales no residían sino en los nacidos en cunas doradas y que, por eso, era menester sofocar, con las armas, todo intento de rebelión, para lo cual era absolutamente preciso castigar a los rebeldes sin contemplaciones, ni misericordias. Todos los medios de represión eran buenos para alcanzar el fin del mantenimiento del orden social. Se consideraban superiores a los demás seres que vivían de su trabajo, no por poseer fortunas cuantiosas, sino por su educación, su inteligencia y su acatamiento a los principios religiosos, que los hijos de la plebe eran incapaces de comprender.

Y ahora cala la venda de sus ojos. Las supuestas fieras daban lecciones de humanidad a los domadores. La caballerosidad no cubría su torso con férreas armaduras como el Roldán y Valdivinos, ni siquiera con las bandas y veneras de los retratos de sus abuelos pintados por Madrazo o por Esquivel, sino que se les presentaba en mangas de camisa, o a lo sumo con la chaqueta del miliciano. Mas esa caballerosidad era en ellos palmaria; respetaban a las mujeres cuando sus contrarios, los señores instruidos y educados al parecer, las afrentaban, mutilaban o degollaban. En tanto que los antiguos detentadores del Poder y de la fortuna invocaban al luchar los intereses de una clase, ellos se batían por el positivo bienestar de todos y por aspiraciones altruistas, al que los miseros enemigos no eran ajenos; había en su gesto una dignidad que contrastaba con la iracundia de los sectarios; se mostraban orgullosas de tributar a los adversarios el respeto, una vez depuestas las armas. Por primera vez, debieron las damas comparar la actitud de María Antonieta como la de Danton; ella moría por sus ligerezas y por interpretar todos los privilegios odiosos de los nobles; Danton moría por representar al Estado llano, de consciente e inconsciente hubiera seguido tejiendo, con sus manos de boticelli, como expresó el inmortal autor de «Nuestra Señora de París», la soga del verdugo. Para ver la grandeza de los caudillos, basta tener ojos inio-pes; para comprender las del pueblo, es necesario haberlos acostumbrado a mirar cara a cara la luz del sol.

Díjan, sin duda, que jamás habían visto al pueblo como ahora. Cuando se acercaba a ellas un campesino o un obrero lo hacían moviéndose con la torpeza y medrosidad de los esclavos; con manos sucias y temblantes, se quitaban de la cabeza el sombrero, la boina o el pañuelo, se inclinaban y apenas si acertaban a pronunciar algunos tartamudeos torpes e imprecisos. No había en ellos sino ignorancia y, al parecer, baja de miras. Era, ellos, los aristócratas, los que hablaban con corrección, rendían homenaje a la urbanidad y disertaban acerca de todo lo divino y humano. Pero no pensaban que era el temor al hambre o a la persecución lo que obligaba a que su ignorancia era obra de sus opresores; mas, una vez libres, serían capaces de las mismas virtudes y de superarlas. Bastó un movimiento de protesta para que todo haya cambiado, porque, mientras la cultura de las clases opresoras bajaba, la del pueblo subía y tenía que llegar un día, como ha llegado ya, en que las excederán en saber, en pensamiento y en voluntad, en la conciencia de sus fines y en el ejercicio de sus derechos.

Se cuenta que, presenciando desde un balcón del palacio real la delirante de Francia la airada agitación de las turbas, preguntó que por qué gritaban y se agitaban. «Señora, se le contestó por un cortesano, gritan porque no tienen pan. La delirante expresó en su rostro el más grande asombro y preguntó candidamente: «¿si no tienen pan, ¿por qué no comen tortas?».

Es esa ignorancia la que ha llevado a las clases altas al egoísmo y a la crueldad y las que las va llevando al definitivo desastre. No basta proponerse ser bueno; es imprescindible saberlo ser. Los ingleses dicen, en su refranero, que el diablo es un burro («The daly is the ass»), el axioma se puede invertir diciendo que todo burro es un diablo o, más atenuadamente, que toda ignorancia es mala sin saberlo. No se puede elevar el espíritu a las regiones excepcionales de la virtud sin haberlo alzado a las cumbres de la reflexión. Nada más perjudicial en las sociedades que un tonto. Al malvado se le convence cuando se le demuestra que el hacer mal es siempre perjudicial a quien lo realiza; al tonto no se le persuade jamás, porque es incapaz de discernimiento. Un tirano, Alejandro de Macedonia, engrandeció a su patria, y otro, Nerón, a la suya llevó a la ruina; pero el hijo de Filipo era inteligente y perspicaz y el de Agripina era, simplemente, un idiota. Lo más triste en la vida de los actuales Estados dictatoriales es el hallarse regidos por Cacaxetas.

Las aristócratas no habían visto nunca sino esbirros; ahora ya han visto ciudadanos. ¿Cambiarán, sino de ideologías de criterio de apreciación al fusilar al vulgo? ¿No se limitarán, llevadas de una infantil sensiblería a pedir, cuando al pueblo le falte el pan, que se le den tortas, como decía, en su boba y mal educada ingenuidad, la delirante de Francia?

INGLATERRA SIGUE HACIENDO CONCESIONES

Berlín, 4 (6 tarde).—Los periódicos alemanes publican amplias informaciones de sus corresponsales en Londres, ver bando sobre las negociaciones anglo-italianas y sobre los proyectos de reconstrucción política europea que se atribuye el jefe del Gobierno inglés, Neville Chamberlain.

El «Angriff» escribe que en las altas esferas diplomáticas no era para nadie un secreto que Chamberlain abrigaba los

propósitos que ahora se están traduciendo en realidades, y afirma que la única cosa que ahora queda ventilar entre Italia e Inglaterra es la cuestión del reconocimiento de la conquista de Abisinia.

Agrega el periódico, que, desde antes de subir al poder Chamberlain, tenía el propósito de provocar un considerable mejoramiento de las relaciones italo-británicas, no habiendo ocultado

el partido de reconocimiento de la conquista de Abisinia.

El propósito, que también se atribuye al premier británico, de resucitar el pacto de los cuatro entre Francia, Inglaterra, Italia y Alemania.

Los periódicos alemanes se muestran más reservados, como si temieran que en esta cuestión no se avanza sin grandes inconvenientes, derivados de la amistad que une a Francia con la U. R. S. S. y de la amistad estrecha que mantienen la Unión Soviética y la Gran Bretaña. — Cosmos.

Cuerpo de Seguridad

Por el presente escrito, se pone en conocimiento de todos aquellos solicitantes al ingreso en el Cuerpo de Seguridad que tengan cursada instanciada y que provisionalmente están encuadrados en la segunda y tercera Compañía, se poseerán en esta Plaza Mayor del 26 Grupo de Asalto en el plazo de 24 horas a partir de la publicación de este orden, entendiéndose que el no hacerlo así será tomado como renuncia al ingreso en el citado Cuerpo.

El Teniente Comandante: Miguel Sainza Ayuso

A la sombra de los plátanos "Y EL SEPTIMO DESCANSÓ"

Había hecho el mundo en seis días. Hoy ya sabemos lo que quieren decir tales divisiones del tiempo. Pero lo extraordinario, lo verdaderamente divino, es que pudo descansar, luego de haber dejado su obra en marcha.

Y puesto que los miseros mortales conservamos la prerrogativa de nuestro origen, queremos asemejarnos cada vez más a los dioses. Muchos ya empezaron por holgar casi continuamente y trabajar lo menos posible. Estos fueron, son y seguirán siendo, los bienaventurados en la tierra. Pero la minoría invierte una gran parte de su existencia en trabajar y solo reposa cuando las leyes o las costumbres —que son otras leyes no menos coercitivas— se lo permiten.

He aquí cómo, desde la máxima autoridad de nuestra sociedad cristiana, hasta el último de los gregarios, han violentado la naturaleza, imponiendo la moral del trabajo, cual si fuera la mayor de las esclavitudes a que el hombre se ve sometido. Sin embargo, éste, siempre que puede, abjura de tales principios y se tumba al sol o a la sombra—según las estaciones—anteponiendo a los códigos y a la rutina, la ley natural.

Si por una de esas convulsiones internas que trastornan a los pueblos, desapareciera para siempre de los estímulos humanos el instinto de la defensa y, por ende, la facultad de sentir miedo, nuestro insignificante planeta entraría de lleno en el período paradisiaco, durante el cual no habría necesidad más que de extender la mano y agarrar los frutos de la creación, para subsistir.

Es nuestro terror pánico a morir de hambre, lo que nos ha hecho atrevidos primero y valientes después, al arrostrar los peligros que la búsqueda de primeras materias nos proporciona.

¿Por qué la historia nos miente al no señalar como causas íntimas de todas las guerras el hambre de los pueblos? Hubiera sido menos poética la contienda troyana sin los bellos ojos de Elena o menos románticas las incursiones medievales sin el estímulo caballeresco, o menos sangrientas sin los odios de religión, y quizá no hubieran estallado a nadie las guerras modernas sin el incesante tremolar de las banderas patrióticas.

Pero cada vez Darwin tiene más razón. Sólo que faltarían ciertos corolarios a algunas de sus fórmulas matemáticas, en las que quiso encerrar la vida y la muerte de los seres.

El sabio naturalista inglés debió prestar demasiada atención al hecho de que tanto el león como el asno, o si se quiere la hiena, dejan de comer tan pronto como están hartos. Y así les salieron redonditos los enunciados de la lucha por la existencia. Pero como dejó de observar lo que ocurría entre sus semejantes—sobre todo entre los que no suelen perder el tiempo en hondas reflexiones—no pudo valorizar lo que significa ese otro estómago superior al de los ruminantes que el hombre lleva en su imaginación, donde va almacenando todo aquello que ha de servirle para su concupiscencia y algo también para esconder en particular familia al abrigo de peligrosas eventualidades.

Ya tenemos el animal superior conser-

mente ha de trabajar para llenarla y para evitar las contingencias de una quiebra. Pero cuando sus fuerzas no rinden lo suficiente, se vale de las de los demás, a fin de que no corra la aportación de materiales a ese fondo de reserva que el considera legítimamente suyo.

A esta imagen del acaparador contumaz hemos dado en llamarla ambición. Esta parece ser la cualidad peculiar de los seres humanos, la única tal vez que nos distingue de los irracionales. Y que viene moviendo al mundo, como una palanca prodigiosa, desde mucho antes que Darwin naciera.

Díjanlo sino esos ejércitos que han invadido nuestro país y que llegan aquí con el exclusivo objeto de hacer que algunos italianos y algunos alemanes puedan ingresar en la sociedad universal de grandes capitalistas, a costa del trabajo del pueblo español.

Este, ahora, lucha por ahorrarse esta nueva cadena; más, si por desventura suya no llegara a despedazarla, si no le grase satisfacer sus necesidades en la tierra que nació, libre de capataces y de látigos, si no llega a alcanzar esa nueva sociedad que ha soñado, ¿no sería mejor que descansara para siempre?

Porqué, ¿que es más humano: el trabajo o la creación?

Los fascistas pierden puestos en Francia

París, 7. — En las elecciones celebradas para cubrir la vacante del distrito de Saint Denis, producida por la dimisión del fascista Doriot, que triunfó en la elecciones de abril de 1936, ha obtenido el acta el candidato comunista, por más del doble de votos que su contrincante fascista. — C.

Semifinal de Catches-as-Catches Can

París, 4 (6 tarde).—Ayer se celebró en esta capital un importante combate de catches-as-catches-can, anunciado como semifinal del campeonato del mundo, ya que el vencedor ha de ser opuesto para el título mundial al poseedor de éste, el egipcio-americano Jim Londos.

En el combate de referencia se enfrentaron el ruso Machakeswki y el polaco Carol Novina. Este, en un alarde de facultades y ciencia, consiguió vencer arrolladoramente a su adversario en once minutos y cuarenta y cinco segundos de lucha.

Carol Novina combatió dentro de algunas semanas para el título con el campeón mundial londos. — Cosmos.

No afirman ni niegan

Londres, 4 (6 tarde).—Los círculos británicos han salido algo de sus reservas de estos días y declaran ahora que las negociaciones italo-británicas, si bien marchan por buen camino, todavía no han dado resultados tangibles de envergadura, susceptibles de motivar los etc etc comentarios que dedica a esta cuestión la

Corona en la tumba del soldado desconocido

París, 4 (6 tarde).—La British Legion ha ido esta mañana a la tumba del soldado desconocido, colocando sobre la misma una corona como capoteón del aniversario de la entrada de la Gran Bretaña en la Guerra Europea.—Cosmos.

Los fascistas no quieren a las mujeres

Berlín, 4 (6 tarde).—Después de eliminar a las mujeres de numerosas actividades públicas, el régimen nacionalsocialista ha considerado que aún quedaban muchas mujeres, sobre todo en el campo, que ocupan empleos considerados como más adecuados para el hombre y, en consecuencia, ha publicado un decreto conteniendo una nueva y larga lista de profesiones y empleos de todas clases en las que las mujeres habrán de ser sustituidas por hombres, relegando a las mujeres a la maternidad y a las funciones propias del hogar.—Cosmos.

Otro accidente de aviación

Los Angeles, 4 (6 tarde).—En un aeródromo de las inmediaciones de Los Angeles ha ocurrido un nuevo accidente de aviación, de la serie que se están registrando de un tiempo a esta parte, en toda la parte del Pacífico.

Dos aparatos comerciales que se disponían a tomar tierra, se engancharon en el aire al incrustarse el tren de aterrizaje de uno de ellos en la carlinga del otro. Ambos aparatos se vinieron abajo convertidos en informe paquete de material roturado.

Los dos tripulantes de uno de los aparatos resultaron muertos y los tres que ocupaban el segundo han resultado con gravísimas heridas, temiéndose que fallezcan.—Cosmos.

Ya tendrán domicilio los judíos

Turín, 4 (6 tarde).—Ante 500 delegados, en representación de 1.250.000 votantes, se inauguró anoche en Zurich el Congreso Sionista Internacional, bajo la presidencia del doctor Ususkin.

El discurso inaugural corrió a cargo del presidente del Congreso y conocido sionista doctor Weissman, quien hizo una recapitulación de la labor realizada hasta ahora por el Congreso y por el Comité permanente, refiriéndose también a los problemas sionistas, principalmente al de Palestina.

Sobre este particular, puso de relieve que todos los hombres circunspectos han reconocido que el Hogar Judío de Palestina debe ser creado y agrandado para que los judíos puedan, por fin, habitar un territorio propio, que es la patria de origen de todos ellos.—Cosmos.

Catorce muertos en un accidente de aviación

Bahía (Panamá), 4 (6 tarde).—La racha de graves accidentes de aviación que se registran en el mundo entero de algunas semanas a esta parte, ha proseguido en el día de ayer en aguas panameñas del Pacífico.

Un hidroavión gigante de la línea transcontinental de los Estados Unidos a Chile cayó al mar por causas que se desconocen, cuando volaba en las costas del Pacífico, cerca de Bahía.

El aparato, que pertenecía a la Panamericana Airways, se hundió rápidamente, sin que se pudiera salvar a ninguno de sus ocupantes. Estos eran tres tripulantes y once pasajeros, cuya identidad todavía se desconoce. Parece que entre los pasajeros se contaban varias mujeres.

La compañía propietaria del aparato intenta extraerlo del mar a fin de investigar sobre las causas de la catástrofe.—Cosmos.

DEL EXTRANJERO

OPTIMISMO EN LOS CIRCULOS DIPLOMATICOS INGLESES

Londres, 4 (10 noche).—El redactor diplomático de la Agencia Reuter dice que esta mañana reinaba cierto optimismo en los círculos diplomáticos con relación a una posible solución del moladero en que se encuentra la "no intervención".

Se anuncia que la U. R. S. S. está dispuesta a examinar su negativa de conceder los derechos de beligerancia a Franco hasta que hayan sido retirados de España todos los combatientes no españoles, incluso los moros. Esta modificación del punto de vista soviético estará subordinada a dos condiciones:

Primero.—Declaración concreta por par-

te de Italia y Alemania en cuanto a una efectiva renuncia de voluntarios.

Segundo.—El Comité de "no intervención" deberá tener la seguridad de que, de acuerdo con el plan británico, se habrá procedido a una retirada importante de voluntarios antes de proceder a un compromiso en toda regla. En el caso de que se satisficieran estas dos condiciones parece ser que la U. R. S. S. estará dispuesta a reconocer que se registre una nueva situación de acuerdo con las declaraciones incluidas en su respuesta a las proposiciones británicas.—Cosmos.

Italia alaba a Chamberlain

Roma, 4 (10 noche).—La "Tribuna" y la "Stampa" publican esta mañana unos artículos considerados como de inspiración oficial, en los que se declara que es digno de todo elogio la política proitaliana que empieza a desarrollar el primer británico, Neville Chamberlain, de quien dice que practica una política realista y firme que realiza la labor de deshacer los errores cometidos por su antecesor Stanley Baldwin.—Cosmos.

Y Alemania se felicita

Berlín, 4 (10 noche).—La Prensa alemana de esta mañana lanza grandes elogios sobre el Sr. Chamberlain por su actitud vis a vis de Italia.

La Gaceta general de Alemania llega a describir que el primer ministro británico está desarrollando la importante labor de convertir al Sr. Eden.—Cosmos.

Escuelas inglesas bombardeadas

Shanghai, 4 (10 noche).—La agencia china Central News comunica que en Tientsin, los bombardeos japoneses causaron graves destrozos en dos escuelas de las misiones americanas: la Huiwan Middle School y la Queen Lchood Girls.—C.

Espías chinos, detenidos

Shanghai, 4 (10 noche).—La policía central china ha detenido en Nankin, en las inmediaciones del ferrocarril de Chan Ho, a 20 chinos que se dedicaban al espionaje por cuenta del Japón.—Cosmos.

El Gobierno japonés no acepta la nota de protesta rusa

Tokio, 4 (10 noche).—La agencia Dorney declara que el Gobierno japonés ha rechazado la protesta soviética por el asalto de la Legación de la U. R. S. S. en Tientsin.—Cosmos.

El Comité de No Intervención va entendiéndose

Londres, 4 (10 noche).—Los periódicos se refieren esta mañana, en sus editoria-

les, a las nuevas corrientes surgidas entre Italia e Inglaterra. Comentando la respuesta francesa a las proposiciones británicas, declara que es bastante satisfactoria, declarando que no es de creer que las de Alemania e Italia impidan el buen desarrollo de las negociaciones.

En cambio, expresan algunas dudas sobre la respuesta de la Unión Soviética, de la que temen que eche por tierra las esperanzas del Sr. Eden.—Cosmos.

El veraneo imposibilita la "no intervención"

Londres, 4 (10 noche).—El apaciguamiento de la controversia sobre la "no intervención" durante el período de inactividad, parece que sea la característica del ambiente diplomático después de haber partido Von Ribbentrop de vacaciones hacia Spezia.—Cosmos.

¿Se repliega Italia?

París, 4 (10 noche).—Los corresponsales franceses en Londres transmiten informaciones tranquilizadoras recogidas en los círculos oficiales británicos, en los que declara categóricamente que el acercamiento italo-británico, en el caso de que llegue a traducirse en hechos tangibles, habrá de ser perfectamente compatible con el mantenimiento íntegro de la entente franco-británica y con la continuación de las cordiales relaciones existentes actualmente entre la U. R. S. S. y la Gran Bretaña.—Cosmos.

No ha habido "entente"

Londres, 4 (10 noche).—Un portavoz semi-oficial, hablando con un periodista francés, lo ha declarado, en esencia, acerca de las negociaciones italo-británicas que, en realidad, no ha habido entente, sino una mera detente, lo que en Londres es considerado como un resultado bastante apreciable, susceptible de mejorar mucho más.—Cosmos.

Mañana se reúne

Londres, 4 (10 noche).—Mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, se reunirá el Subcomité de "no intervención".—C.

París, 4 (6 tarde).—Aunque no se ha publicado nota oficial alguna acerca de la conmemoración prolongada que celebraron en el día de ayer el ministro francés de Relaciones Exteriores, Ivan Delbos, y el embajador de la U. R. S. S.

Por tanto, resultan aventuradas las informaciones aparecidas en la prensa internacional, y aún en la francesa, acerca de las cuestiones tratadas en los supuestos acuerdos adoptados en la referida conferencia.

Según referencias de los círculos informativos parisienses, Delbos y el embajador de la U. R. S. S. trataron detenidamente acerca de los distintos problemas que plantea la cuestión de la no intervención en España y también sobre el desarrollo de los acontecimientos en el Extremo Oriente, en donde Francia y la Unión Soviética poseen intereses importantísimos.—Cosmos.

Y reconocerá la conquista de Etiopía

Londres, 4 (6 tarde).—El diario "Star" publica una información, según la cual, el Gobierno británico se halla dispuesto a reconocer la conquista de Abisinia por Italia, alegando que es posible que este reconocimiento tenga lugar con motivo de la próxima reunión ginebrina.

En los círculos informativos no se confirma ni desmiente la presunción del diario, aunque no se oculta que tal concesión por parte de la Gran Bretaña implicaría otra concesión por parte de Italia, que se referiría primeramente. En primer lugar, el Estatuto del Mediterráneo, y, por ende, a la intervención italiana en España, en lo que se refiere a las posiciones estratégicas de las Baleares y a la entrada del Mediterráneo por el Estrecho de Gibraltar.—Cosmos.

Propaganda japonesa contra la U. R. S. S.

Tokio, 4 (6 tarde).—La prensa japonesa, obedeciendo nuevas consignas, desarrolla ahora una campaña de grandes proporciones sobre los supuestos preparativos que lleva a cabo el Gobierno de Nankin, apoyado moral y materialmente por la U. R. S. S.

Afirmas en estas informaciones que la Unión Soviética ha prometido su ayuda al Gobierno central chino de Nankin, para lo cual enviará esto lo que precise de petróleo, aviones, técnicos en general, material de guerra moderno, etc.

Dicen también los periódicos que el Gobierno de Nankin ha obtenido de la U. R. S. S. la promesa de importantes créditos para ayudar a los gastos que ocasiona la guerra con el Japón.—Cosmos.

Los japoneses se ofenden

Tokio, 4 (6 tarde).—Un comunicado oficial publicado por la Agencia Dorney califica de intolerable ofensa para el ejército japonés la acusación soviética sobre su supuesta participación en el asunto del Consulado general de la U. R. S. S. en Tientsin.

La nota repite el argumento de que el asalto fué llevado a cabo exclusivamente por rusos blancos, siendo un mero episodio de la lucha entre rusos blancos y rojos.—Cosmos.

China aplaza su ofensiva

Shanghai, 4 (10 noche).—Según noticias semi-oficiales que circulan en Shanghai, el alto mando central chino ha decidido aplazar la iniciación de la magna contraofensiva destinada a arrojar a los japoneses de todos los territorios que, por sorpresa, han ocupado durante estos días.

Se ha puesto a la venta el libro de
MATEO SANTOS

Un Ensayo de Teatro Experimental

Editado por la CONSEJERIA DE INFORMACION
y PROPAGANDA

Precio del ejemplar: UNA peseta

Suplementos del "Diario Oficial" de la Generalidad de Cataluña

Barcelona, 4 (7 tarde).—El "Diario Oficial" de la Generalidad de Cataluña de hoy publica, entre otros, los siguientes suplementos:

Presidencia. Decreto autorizando al Departamento de Trabajo y Obras Públicas para realizar las obras consideradas más urgentes por las necesidades de los transportes desde la frontera al frente de Aragón y al resto del territorio leal.

Gobernación y Asistencia Social. Orden que convoca un concurso entre los Ayuntamientos de Cataluña para cubrir mil plazas de asistencia gratuita para la cura de aguas en los balnearios que se detallan.

Hacienda. Orden que separa del cargo de representante de este Departamento a la Junta de Comercio Exterior de Cataluña, Juan Bonet y Morell, y se nombra al ciudadano Salvador Cruixent y Rovira para que lo sustituya.

Cultura. Orden que afecta la dimisión del cargo de director del Museo Marítimo de Cataluña al ciudadano Francisco Condeminas y Mercadé.

Orden que pone bajo el control de la Generalidad de Cataluña la Biblioteca Municipal de Gelida.

Orden que nombra con cargo de interino profesor de Lengua y Literatura del Instituto Escuela de la Generalidad M. D. Cosío, de Sabadell, al ciudadano José Pérez Vidal.

Abastos. Orden que fija los precios por los cuales los industriales y cooperativas, los organismos distribuidores, los establecimientos de Asistencia Social, los de auxilio a los refugiados y las fuerzas armadas podrán adquirir azúcar fino y de terrón en este Departamento.

Orden que dicta disposiciones encaminadas a evitar el acaparamiento de la leche condensada.—Corresponsal.

Dos intoxicados

Barcelona, 4 (7 tarde).—Ramón Torero Aguilas, habitante en la calle de Deu y Matus, núm. 109, se intoxicó por comer conejo en malas condiciones.

Mercedes Giménez, de 19 años, presentaba síntomas de intoxicación gravísima causada por el llamado gas-pobre.—C.

Manifestaciones del general Pozas

Lérida, 4 (7 tarde).—El general Pozas, a quien hemos visitado hoy, se muestra muy complacido por el ardor y disciplina de sus tropas, que han iniciado una cadena de victorias en el frente de Aragón.

Dijo que cada día se afirma más en la creencia de que vamos contando con un Ejército walgalico, capaz de las más brillantes proezas.

No dijo más el general Pozas, pero ya es bastante, en quien, como él, concreto y parco en las palabras, adelanta una impresión tan favorable de las tropas a sus órdenes.—Corresponsal.

Nota del Comité de Transportes Públicos de Barcelona

Hemos recibido en la Redacción una nota del Comité de Control del Sindicato de Comunicaciones y Transportes de Barcelona (Sección Transportes públicos urbanos), por la cual se ruega a los compañeros taxistas que se hallan luchando en los frentes, firmen una hoja de colectivización de los coches y den la licencia de los mismos, a fin de facilitar la colectivización de la mencionada industria. La nota afirma, además, que el coche será valorizado, asegurando el trabajo a todos los componentes de la Colectividad y amortizando en dinero el valor del vehículo, cuando correspondiera un turno o corte.

Actualidad catalana

POR TRIBUNO, DE NUESTRA DELEGACION EN BARCELONA

Crónica de nuestro corresponsal en Cataluña, Mariano Viñuales

Un día sin calor, pero de mucha calor. Algo en recuelo se ha levantado, el atentado frustrado de ayer; díjase que Barcelona está situada en nuestro antipoda. No ocurre nada que capte nuestra atención. Hasta los aparatos del aire han dejado de molestarnos debido, sin duda alguna, a la oportuna y rápida intervención de nuestros servicios de defensa aérea.

No obstante, los fascistas emboscados en retaguardia, no se resignan a las fracasadas intenciones de bombardeo de los cuervos negros de Teowonia. Y es un hecho que el rumor en boca así lo afirma, que las últimas alarmas que han quebrado el cristal azul de la tranquilidad barcelonesa, fueron motivadas por la quinta columna con el piadoso fin de servir a la causa de Franco y de nuestra santa madre la iglesia católica.

Ello demuestra una cosa: Que a pesar de las

rodadas de la policía, colosa de la limpieza que de está encomendada, ha realizado en los últimos días en retaguardia, los falangistas y filatruñicos han sabido camuflarse con una simple carta de trabajo lo bastante verosímil para pasar a los ojos de nuestras autoridades como auténticos trabajadores y antifascistas. Trabajadores y antifascistas "oran pulpo" a la luz meridiana del día, pero que a la hora en que los murciélagos se atreven a abandonar los alceros para despegar sus alas medrosas se metamorfosean en agentes nocturnos y en infatigables alarmistas.

Bien están las advertencias que a este respecto ha hecho la Junta de Defensa de Barcelona. Una gran parte de los ciudadanos barceloneses podrán rascar con la piqueta suelta con gran pesar de los provocadores fascistoideos. Pero no está de más que con la premura y la energía que el caso requiere, nuestras

autoridades traten, y es lo seguro de que así lo harán, de pisar a esas alimañas trashochadoras y ponerlas a buen recaudo, a fin de que los ciudadanos puedan dormir tranquilos.

No basta poseer una carta de trabajo. La carta de trabajo puede facilitarla un amigo o un familiar. Bastará para ello con que ocupe un lugar estratégico. Lo que se precisa es indagar si esa carta de trabajo es auténtica o, mejor dicho, ver si realmente su detentador es un trabajador auténtico yendo a la fábrica, al taller o al despacho en el que dice prestar sus servicios, y al propio tiempo, identificar la personalidad del titular, investigando sus antecedentes políticos, sociales, etc.

Hay que acabar la labor de depuración de la retaguardia por ahí, ya que por ahí no se ha empezado. De lo contrario, serán muchos los que burlarán el celo de nuestras autoridades.

LA TOMA DE RUBILLA Y PIEDRAHITA REVISTE SINGULAR IMPORTANCIA

Barcelona, 4 (7 tarde).—Tienen extraordinaria importancia las operaciones recientemente realizadas en el sector de Bódenas, Piedrahita y Rubilla. No se trata, empero, de operaciones de gran envergadura, ya que lo que se propone el alto mando y hasta ahora lo ha logrado, es la rectificación de frente, que ha de mejorar en gran manera nuestra posición ofensiva.

Se han avanzado unos cuantos kilómetros, hemos ocupado varios pueblos y nuestras soldadas, admirable y rápidamente, se han fortalecido en las nuevas posiciones, a pesar de los contraataques del enemigo, que ha temido que ceder el terreno que nos proponíamos conquistar.

Ahora, a juzgar por las operaciones rea-

lizadas en varios sectores del frente de Aragón, se entra en una nueva fase, cuyos resultados no se harán esperar mucho.—Corresponsal.

Más detenidos

Barcelona, 4 (7 tarde).—El juez especial, Sr. Bertrán de Quintana, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Camilo Barriet, Francisco Ventanals, José García García y José Lual Carreras.

El referido juez ha recibido declaraciones de varios individuos respecto a enterramientos en el cementerio de Las Cortes.—Corresponsal.

DETALLES DEL VIOLENTO COMBATE LIBRADO EN LA TOMA DE RUBILLA

Barcelona, 3 (7 tarde).—Comunican de Alcañiz que tras la admirable operación en la cual ha tomado parte activísima la artillería, las fuerzas leales han ocupado por completo el pueblo de Rubilla, poniendo en fuga al enemigo, que, en su huida, ha dejado en nuestro poder 3.000 cabezas de ganado y varios paisanos, que han sido hechos prisioneros.

Como telefonamos ayer, el combate en las calles de Rubilla fue muy duro y prolongado. Los facciosos se habían hecho fuertes en varias casas de la población, que fue menester bombardear con nuestros cañones.

El combate tuvo verdaderos momentos de emoción por la violencia de la resistencia que se opuso a nuestros soldados, porque no interesó a los facciosos, en gran manera, perder el pueblo de Rubilla, que ofrece condiciones estratégicas para futuras operaciones.

A la desbandada abandonaron Rubilla los facciosos, perseguidos por nuestra infantería, que se lanzó contra ellos en violento ataque, causando muchas bajas vistas al enemigo.—Corresponsal.

Hallazgo de material bélico

Barcelona, 4 (7 tarde).—La policía practicó un registro en una tienda desahogada situada en la calle Pedro IV, número 250, que dió por resultado el hallazgo de gran cantidad de material bélico, detallado en la siguiente forma:

192 bombas de gran calibre 88 de tipo universal y tres de gran tamaño lichte, dos cajas de municiones de 1.500 cápsulas cada una y unos folletos explicativos de uso y manejo de utilizar dichas municiones.

Instrucciones para la liberación del Certificado de Trabajo

Barcelona, 4 (7 tarde).—Con el fin de evitar perjuicios a los interesados, se ruega a los Ayuntamientos que emitan certificados de trabajo para un mes y que los emitan en una sola vez y no fraccionados, como en algunos casos viene sucediendo.

Habiendo observado que ofrece dudas la aplicación de la orden de 25 de junio, extremo octavo y la de 14 de julio pasado, la oficina de certificados de trabajo de la Comisaría de Trabajo hace la siguiente aclaración:

A todos los individuos comprendidos en el artículo sexto, extremo B de la orden del 14 de julio que están asociados o sindicados, han de ser las asociaciones o sindicatos los que deben extender el correspondiente certificado de trabajo, solicitando al Jecto, de estas asociaciones y sindicatos, los impresos a que se refiere el extremo octavo de la citada orden a la oficina correspondiente de esta Consejería.

Solamente deberán acudir a la Bolsa Municipal de Barcelona los comprendidos en el extremo B del artículo sexto que no están sindicados o asociados.—C.

Cursillos de cultura general

Barcelona, 4 (7 tarde).—Se pone en conocimiento de los interesados que ha sido prorrogado, hasta el día 10 de los corrientes, el plazo de admisión de inscripción a los cursillos de cultura general que han de verificarse en los Institutos de esta ciudad, durante el verano del corriente año, que fueron establecidos por Orden de Subsecretaría del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, del 29 de julio último.—Corresponsal.

Inscripción a los cursillos de la Facultad de Farmacia

Barcelona, 4 (7 tarde).—Hasta el día 12 del corriente estará abierta en el Negociado de Barcelona la matrícula para el cursillo trimestral que habrá de empezar el día 16 de los actuales que, antes del comienzo de los exámenes que actualmente se celebran en la Facultad de Farmacia, les faltara una, dos o tres asignaturas para terminar la carrera.

Los que aspiren a la inscripción deberán presentar un haber político, sindical o escolar del Frente Popular y aclarar su situación militar, aparte de los pagos y trámites administrativos que les serán indicados en dicho Negociado.—Corresponsal.

Reunión del Consejo de la Generalidad

Barcelona, 4 (7 tarde).—A las seis de la tarde quedó reunido el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia de Lluís Companys. La reunión duró hasta las nueve y media, coincidiendo su terminación con las señales de alarma.

La vista de los decretos aprobados en la reunión del Consejo de ayer, es la siguiente:

Cultura.—Decreto creando escuelas de primera enseñanza en Sija, La Bisbal del Ampudá y Montagut de Fluviá.

Decreto incorporando al Departamento de Cultura el consultorio pianístico Molinari, que actuará como consultorio pianístico del Instituto Psicotécnico.

Decreto incorporando al Departamento de Cultura las pistas de Barceño, Tennis Club e instalaciones anexas.

Finanzas.—Varios decretos habilitando créditos extraordinarios a disposición de varios Departamentos.

Decreto autorizando la carta financiera aprobada por el Ayuntamiento de Llanad.

Decreto jubilando por imposibilidad física a Juan Pla y Pascual Vidal, de la Subsecretaría de Agricultura.—C.

Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

Presidencia

Han cumplimentado al Presidente del Consejo y delegado del Gobierno en Aragón, el jefe del 26 Grupo de Asalto, Elgueta Soneira, igualmente el capitán Juan Yoldo y los tenientes Francisco Carabantes, Juan Eluli y Mariano Argandoña, como así mismo los camaradas Emilio Bordonaba, Antón, Vallejo, Mur y otros.

SECRETARIA DE CONSEJOS MUNICIPALES Y COMARCALES

Han estado en esta Secretaría emitiendo informe y tratando de diversos asuntos de administración, comisiones de Anuara, Hjalve, Fabara, Torrente de Cinca, Akoria y otras localidades aragonesas.

Sanidad y Asistencia Social

ANUNCIO DE VACANTE

Se halla vacante la plaza de médico titular, de la villa de Fabara, con un censo de población de 2.200 habitantes y sueldo anual de 6.000 pesetas pagadas por meses vencidos por el Consejo Municipal.

Las solicitudes debidamente avaladas y reintegradas se dirigirán a esta Delegación en el plazo de veinte días a contar desde la publicación del presente anuncio en el «Boletín Oficial».

OTRA

Igualmente se halla vacante la plaza de Veterinario titular de esta misma villa de Fabara, con el sueldo anual de 6.000 pesetas pagadas por meses vencidos por el Consejo Municipal.

Las solicitudes debidamente avaladas y reintegradas se dirigirán a esta Delegación en el plazo de veinte días a partir del de la publicación del presente anuncio en el «Boletín Oficial».

Información

CONSEJO MUNICIPAL DE

ESTADILLA

Edicto

Ignorándose el paradero de los mozos que a continuación se relacionan, ya como comparecidos en el alistamiento para el cumplimiento del año actual, se previene que, de no comparecer en el plazo de ocho días, a contar de la publicación de este Edicto en el «Boletín Oficial» del Consejo de Aragón, se les inscribirá el correspondiente expediente de prófugos.

Mozos:

Antonio Pujuelo Sahún.

Emiliano Rueda Aharrilla.

Estadilla (Huesca), julio de 1937. — El presidente, Antonio Lleida.

Abastos

COMUNICADO

Cada día son mayores las dificultades con que tropieza este Departamento de realizar su misión de abastecimiento a Abastos del Consejo de Aragón, para los pueblos liberados de la región aragonesa. Estas dificultades provienen, principalmente, de los obstáculos que encuentra para transportar aquellos productos que no son necesarios en España, y que en su venta en el extranjero puede importar lo que la población aragonesa necesita. No obstante, el pasado mes de julio nuestros almacenes han suministrado, a los pueblos de nuestra región, lo siguiente:

40.000 kilos de arroz, a 70 y 75 pesetas los 100 kilos.

5.000 kilos de clavos de herrar, a 900 ptas. los 100 kilos.

15.000 kilos de café, a 1.050 ptas. los 100 kilos.

25.000 kilos de patatas, a 47 pesetas los 100 kilos.

20.000 libras de chocolate, a 1,85 y 2,10 la libra.

Así como otros artículos de primera necesidad, en menor cantidad, que han sido suficientes para el buen abastecimiento de los pueblos de la región aragonesa.

El Consejero de Abastos, ALDANONDO.

Caspe, 4 de agosto de 1937.

El delegado de personal.

En el Jardín de Acracia

La incubación de huevos de pato

Las patas son majas ponedoras por que son muy descuidadas respecto al sitio donde ponen sus huevos. Rara vez sucede que las patas pongan dos huevos en un mismo punto, cuando hay abundancia de ellas. Sólo lo hacen habitualmente cuando se tienen animales en pequeña cantidad en las casas donde hay número limitado.

Tienen su particularidad, no construyen nido, dejan caer sencillamente el huevo sobre la paja, sobre el pasto u otro cosa cualquiera que haya por allí. Las patas ponen generalmente por la mañana temprano; y así conviene tener en cuenta esa consideración y encerrarlas hasta las nueve por lo menos para darles oportunidad de que pongan el huevo; pues si se las deja que lo pongan en cualquier parte, se pierde o se malogra.

Los huevos de pato tardan 28 días en empollarse y no se deben conservar por más de ocho días antes de echarlos a la postura.

Los huevos de pato no pueden soportar tanto tiempo como los de gallina, que continúan fecundados por un período más largo.

Por la práctica es sabido que los aparatos incubadores han producido buenos resultados con los huevos de pato mejor que con los de gansa, y hoy más que nunca se emplean incubadoras para incubar patitos.

La incubación artificial es un hecho concluyente, y la incubación de huevos de pato es tan segura que en Norteamérica se han establecido una cantidad de Empresas comerciales dedicadas exclusivamente a incubar huevos de pato.

Y estas empolladuras despachan con todo éxito patitos de un día; y muchas veces resulta más económico pedir patitos a una patería comercial que empollarlos en casa, especialmente si hay que criar grandes cantidades; pues con una bandada mediana en una granja, es difícil reunir bastantes huevos de pato para incubar muchos patitos de una sola vez; pero la patería puede producir los que se deseará.

El número de hembras asignadas a cada macho puede variar de cinco a ocho según las condiciones, pues diversas autoridades en la materia recomiendan no más de cinco hembras y otras aconsejan dar hasta ocho a cada pato en muy buenas condiciones.

Por lo general, todos están de acuerdo en reconocer que donde los patos tienen acceso a una laguna en que nadar, se necesitan menos patos. Y siempre que sea posible, los patos deben ser mayores que las patas y este detalle debe cuidarse constantemente, porque las patas maduran el huevo mucho más pronto, cuando los patos son un poco más viejos que ellas. Con patas de más de un año o en el segundo año de producción, sucede a la inversa, pues es conveniente emplear patos jóvenes.

ESTABLOS LIMPIOS

Para realizar un ordeño higiénico debe procurarse que el establo esté limpio, sin polvo y sin moscas. Establo limpio no significa que sea preciso disponer de una instalación fuera de lo común. Basta que tenga piso de cemento, canalitas de desagüe y suficiente pendiente para arrastrar lejos las basuras con facilidad. Tratamos de que sea claro, para lo cual se abren las ventanas necesarias —protegidas con tejido de alambre— pues así habrá sol en el interior del establo, que es el desinfectante mejor y más barato.

Un establo sin rincones, ni lugares oscuros, ayuda a tenerlo limpio, pues denuncia con facilidad su estado de limpieza.

El aire, en el momento del ordeño, debe estar limpio. Si está cargado de polvo, impurezas, etc., caen éstas sobre la leche, contaminándola. Por lo tanto, debe evitarse, inmediatamente antes del ordeño, racionar el forraje seco, almohazar las vacas, etc.

Observando los principios que se enuncian, puede obtenerse en cualquier establo leche limpia y perfectamente apta para el consumo, sin gastar dinero en otras instalaciones.

JUICIOS Y OPINIONES DE PRENSA

“Por encima de las objeciones de la mala intención, hagamos efectivo el pacto C. N. T. U. G. T.”

Este es el título que encabeza el artículo editorial de la «Sola», que dice, entre otras cosas:

“Una vez más se confirma nuestra posición acerca del problema de la unidad obrera. Antes de marchar adelante, antes de fijar una etapa real de alianza, se requiere, como condición previa, desbrozar el terreno, eliminar todos los malentendidos, anular las maniobras y los sofismas que los enemigos de la unidad ponen en juego para imposibilitarla, en el mismo momento en que simulan defender ese profundo anhelo proletario. Mejor dicho, es necesario realizar simultáneamente esa doble labor: propender al más estrecho acercamiento entre todos los trabajadores, en todos los aspectos de sus relaciones mutuas y eliminar pacientemente y tenazmente los obstáculos que se oponen a esta labor.”

elementos políticos van acumulando con constancia digna de menor causa.”

“De igual manera que se ha obstinado la formación de un sólido «frente antifascista», sobre la base de un programa común concreto, alegando que se trataba de «una maniobra para destruir el «frente popular» y que se atacaba de este modo al Gobierno, se pretende dificultar la realización del reciente pacto y el funcionamiento de los Comités de Enlace, bajo el pretexto especioso de que el pacto no es completo, que no prevé todos los problemas que la guerra y la Revolución crean a los trabajadores y también —¿cómo no!— que no contiene una expresa declaración de apoyo al Gobierno.”

“En cuanto a la pretensión de que se debe hacer una declaración pública de apoyo al Gobierno, que se ha hecho ya en el momento de la firma del pacto, y que el general Goded —ya fusilado

pacto de alianza pueda ser apoyado por los militantes obreros, es realmente desconcertante por lo absurda. ¿Es que la C. N. T. y la U. G. T. son entidades sospechosas que tienen que hacer declaraciones expresas de lealtad a un Gobierno? ¿Es que no queda sobreentendido su adhesión a la causa antifascista, de la que son las más eficaces propulsoras, para que se les exijan declaraciones especiales en un pacto de colaboración? Realmente, plantear semejante exigencia, es burlarse de los trabajadores, o bien, lo que es peor, despreciar a sus instituciones más representativas.”

Hoy, «La Vanguardia» no trae editorial. En su lugar inserta una «réplica» a «Humanitat», rebatiendo todas aquellas acusaciones formuladas sin fundamento alguno.

“El Día Gráfico”, con el título “España ante la Sociedad de Naciones”, escribe:

“Las potencias de la no intervención, excepto la U. R. S. S. y Méjico, dejándose llevar por Inglaterra, han anulado a la Sociedad de Naciones para que no interviniera en la tragedia española provocada por la agresión criminal de que nos han hecho objeto Italia y Alemania. El Comité de Londres ha querido evitar —aunque Mr. Eden declare constantemente que Inglaterra es más partidaria que nadie de robustecer la autoridad de la Asamblea ginebrina— que España planteara ante la Sociedad de Naciones el caso, sin precedentes en la vulneración de pactos firmados por casi todas las naciones civilizadas, de la invasión ilegítima de su territorio por unas potencias firmantes del compromiso que las obliga a respetar la independencia de nuestro suelo y de la aplicación de las sanciones previstas a los vulneradores.”

“La Sociedad de Naciones se reúne en Asamblea a mediados de septiembre. En esta ocasión, España, agotada la paciencia y con la fuerza que le da el hecho de contener y batir a los Ejércitos invasores de Italia y Alemania, exigirá una decisión firme y el cumplimiento estricto del Pacto contra las agresiones de que hemos sido y somos objeto. Ativa, serena, sin desplantes pero con la gallardía de tener la fuerza de la razón que no ha podido abatir la razón de la fuerza, pondrá a las naciones en el dilema de declararse resueltamente en favor de los invasores o de imponer a éstos el cumplimiento de los compromisos contraídos. Hasta septiembre podrá localizarse el incendio declarado en España. Según cual sea la actitud que adopte la Asamblea ginebrina no será posible evitar la cobardía y la complicidad moral con los invasores de unas naciones que toleran, en 1937, que se consuma una agresión monstruosa que en 1914 les obligó a lanzarse contra los Imperios centrales, aun sin contar Inglaterra más que con un minúsculo Ejército que dejó de existir decorado por la ofensiva fulminante del Ejército proletario.”

“El Diluvio”, en su «Crónica diaria», escribe:

“Una de las primeras grandes metras echadas a volar por el divo del día fue la de «Sola», que el general Goded —ya fusilado

en Barcelona—marchaba al frente de un numeroso ejército para apoderarse de Madrid.

Y la más reciente bola es que Suiza había reconocido la hegemonía a Franco. Esta paparrucha fué radiada por la emisora de Burgo, según órdenes recibidas del Gobierno fascista. Quiénes semejantes trapacerías cometen, ¿qué respeto pueden merecer a las naciones extranjeras que con tanta atención siguen las incidencias de la lucha de nuestro ahogado pueblo con sus expoliadores y asesinos?

El proceder del Gobierno latrofacioso contrasta notablemente con el de los gobernantes legítimos de España, que, serena, digna y acunimemente, no se aparta de la verdad.

Con todo el atuendo que requieren las maniobras de gran envergadura, se ha iniciado una nueva campaña contra los partidos políticos. Ahora se les acusa de torpedear la unidad de acción sindical y de librarse a determinados manejos subterráneos con los que sabemos que siniestros fines. La rosa es del todo absurda e inapropiada para ser esgrimida en estos momentos, que exigen menos literatura y más sinceridad. Ni uno sólo de los organismos responsables de los partidos marxistas, ni uno sólo de sus órganos de Prensa, se ha manifestado, ni ahora ni nunca, contra la unidad de acción de los dos centrales sindicales. Más aún: han sido precisamente estos partidos proletarios, compuestos por la avanzadilla revolucionaria del movimiento obrero, quienes han propiciado con más ardor la unidad de acción sindical. Podríamos presentar a este respecto un cúmulo de pruebas. Pero ya la clase trabajadora las conoce y sabe a qué atenerse.

La Prensa confederal haría muy bien en dedicar sus páginas a otras cosas más interesantes para la guerra que a la de atacar un día y otro día con argumentos tan deleznablez a quienes emiten su opinión sobre el contenido del pacto firmado entre la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y el Comité Nacional de la C. N. T.

Así empieza "Las Noticias" su editorial "¿Por qué no hablar claro?", y prosigue, entre otras cosas:

"Ni los partidos marxistas ni las masas de la U. G. T. son enemigos de la unidad. No creemos necesario remarcarlo mucho. Enemigos de la unidad son los que esconden sus aviesas intenciones en argumentos mal intencionados; son los que hacen de la unidad una mercancía clandestina para pasar de contrabando sus intenciones reales. De nada de esto se puede acusar a los partidos marxistas ni a la U. G. T."

El nazismo contra la iglesia católica

"L'Osservatore Romano", órgano del Vaticano declara que la persecución religiosa en Alemania es un hecho irrefutable.

La persecución religiosa, sigue intensa y encarnizadamente. Aunque se niegue como acaba de negarlo la "Internationale Presidencista". Esta, que tiene su sede en Luerna, hace una campaña negando tal persecución en Alemania.

Pero "L'Osservatore Romano" rechaza las afirmaciones de la "Internationale" y dice, al comentarlas, que ignora con qué fundamento y con qué finalidad asegura que "la religión católica no es la perseguida y que a la Iglesia no se la obstaculiza en sus actividades religiosas."

Y, demostrando lo contrario, agrega:

"La Reichpost de Viena informa que la policía secreta del Estado, del distrito de Olmabruck, ha disuelto las asociaciones juveniles católicas "Jungcher" y "Turnscher", adheridas a la Federación de juventudes católicas de Alemania, a pesar de que tales asociaciones están pro-

tegidas por un artículo del Concordato, y desde hace tiempo su actividad se limitaba a asuntos puramente religiosos, como prescribe la misma Federación Nacional."

Esto dice el órgano del Vaticano, contestando la campaña de la "Internationale Presidencista", que aseguraba en sus informaciones que "solamente el catolicismo y la intervención del Papa como soberano extranjero se les mantiene en los justos límites."

Pero no es solamente "L'Osservatore Romano" el que niega la veracidad a la campaña mencionada. También se la niegan los hechos.

Uno de los más claros, es lo ocurrido

con el "Boletín diocesano de Berlín". Este, a pesar de las limitaciones del Gobierno, tenía, hasta ahora, una relativa publicidad. Pero ha tenido que reducirse a una sola página, porque la "Oficina de la Prensa del Reich" ha ordenado que la publicidad del Boletín debe ser tal, que interese solamente a los católicos; o sea que el Boletín debe ser, y debe limitarse a ser una publicación "confesional".

El Boletín dice, al comentar la orden de la Oficina de Prensa, que es fácil observar que una publicación ya hecha, no puede contenerse dentro del "únicamente" exigido y perentorio.

Un "confesionalista" libro de rezos —agrega— por ejemplo, puede interesar tanto a los místicos como a los teólogos no católicos, como a los que hacen estudios sobre religión.

Las "confesionales" imágenes, interesan tanto a los creyentes como a los artistas.

Y si, aun en estos dos campos, existe algo que pertenezca "únicamente" a los católicos, ¿cómo puede existir?

La nueva disposición —termina— limita y define el campo de las actividades religiosas, revela a qué fin se tiende: al límite ni a la definición: a la agresión.

COMENTANDO PRENSA FACCIOSA

La libertad de la Edad Media.

De «Sura», de Málaga.

«El grave y decisivo problema de la libertad, centro y eje de la vida, jamás pudo ser resuelto dentro de esa órbita de pensamientos del liberalismo. Triste destino este del liberalismo, que toma nombre y fundamento en concepto que en ninguno de sus instantes supo calibrar con justicia, ni ver con clara mirada de comprensión. Y, sin embargo, este céntrico problema estuvo ya planteado y resuelto con máxima elegancia y plenitud de verdad en esa hora magnífica que con grave desacierto histórico se viene llamando Edad Media y sobre la que el pensar liberaloide derramó toda su cerrada incomprensión y toda su rica gama de adjetivaciones tenebrosas. La actitud liberal en modo alguno puede dar cima a la empresa del sentido último de la libertad.»

Los que creen que el problema de la libertad estuvo resuelto en la Edad Media, tienen en ello la justificación para pedir que volvamos a dichos tiempos. De donde resulta que si a través de los siglos intentaron cogitar las ideas como cortaban las cabezas de los hombres que las tenían, hacíanlo por... liberales. De ese mismo liberalismo que hoy se llama fascismo y que todos sabemos cómo ama la libertad.

«Dentro del Mal, en modo alguno es posible sino la esclavitud; la libertad sólo halla expresión dentro del Bien. Quien encamine su vida por la esfera del Mal, ejerce una aparente libertad permaneciendo esclavo de sí mismo; quien transita por la esfera del Bien, se emancipa de las cosas y se emancipa, sobre todo, de ese factor demoníaco que anida en las zonas subterráneas de lo humano.»

Ejemplo: la barbarie desenfrenada de que han hecho gala los facciosos y los invasores. Eran esclavos del Mal que ellos mismos traían, pero no consiguieron esclavizarlos a él.

«Este absurdo concepto de libertad fué el que los pedagogos del lado democrático quisieron instalar en la escuela. Resulta ahora de gran comicidad apreciar los esfuerzos, los fanabulismos mentales, que esos hombres ingenuos tenían que realizar para dar un poco de orden y armonía a su criterio de libertad escolar. Nos hablaban de la intangible personalidad del niño, sin notar que en un sentido auténtico, la personalidad es resultado de un largo proceso que a duras penas pueden alcanzar unos cuantos espíritus selectos; nos hablaban de ausencia de premios y castigos sin pensar en el orden bipolar del mundo del espíritu, ni en el elemento demoníaco característico de lo humano.»

Esos espíritus selectos —que, claro, están entre los facciosos— han revelado su alta calidad renegando de los valores más preciados del hombre por cuenta de Hitler y Mussolini.

Ese sí que es un concepto de la libertad absurdo... e indigno.

«Y así iba caminando la pedagogía finalista del liberalismo, sin que nadie se atreviese a lanzar su grito de atención. En cada instante, en cada jornada se repetía al niño una y otra vez, con palabras y gesto imperativos, su derecho a la vida, al goce y a la comu-

nicidad. La cate, con su gritería gesticulante, corroboraba una y otra vez estas afirmaciones insistentes. Pero nadie hablaba de deberes, de sacrificios, de grandezas; nadie se preocupaba de esclarecer el sentido íntimo, esencial, de esta felicidad tantas veces pregonzada. Ser feliz no es sino el goce inmenso de las cosas sin esfuerzo y sin dolor. Y en la angustia, en el dolor, es donde precisamente está el camino que

Inmoralidades de la Italia fascista

Bolonia, 4. — El prestigio del fascismo y de Mussolini, que la intervención en España ha hecho decaer, se debilita cada vez más a raíz de que las promesas hechas a los "voluntarios" de España y a sus familias no son cumplidas.

El descontento de la población contra la política del Gobierno es general, y se extiende también entre los pequeños y medianos industriales, que acusan al régimen de hacer una política dirigida a destruir toda la economía nacional para la exclusiva ventaja de los grandes capitalistas. Recientemente, ha tenido lugar una reunión de pequeños industriales de Bolonia, reunión que ha sido muy concurrida y en la cual las intervenciones han sido numerosas y violentísimas. Los responsables fascistas han apostado "la voluntad de Roma a todas las reivindicaciones de todos los pequeños industriales, pero, después de la asamblea, los agentes del impuesto, que antes eran agresivos e intransigentes, se han vuelto amables."

Otro elemento de descrédito contra los facciosos, es debido a las inmoralidades descubiertas contra los "arpinatisti". Ya que Arpinati, ex subsecretario de Hacienda ha sido arrestado y deportado y sus secueces han sido expulsados de los cargos que ocupaban en el Gobierno fascista. A la liquidación de los "arpinatisti" han cooperado, en primera línea, el arzobispo de Bolonia, Macelli-Rocca. Se dice en Bolonia que Arpinati y su banda han hecho comercio, merced a su influencia, hasta el punto de hacer desembolsar grandes sumas a quien pedía la inscripción en el partido fascista. Después de su detención, Arpinati, que al principio del fascismo era un modestísimo empleado de ferrocarriles sin un céntimo, ha hipotecado su villa y sus tierras por setecientos mil liras. El pueblo de Bolonia comenta:

"Ahora que ha caído Arpinati han salido a la luz sus inmoralidades; mañana, cuando caigan otros, se conocerán también las suyas. Todos son unos ladrones". — C.

Mussolini envía a España sus mejores pilotos

Milano, 4. — El 7 de este mes, han salido para España dos aviones. Uno es un teniente aviador, y el otro participante a la escuadrilla de acrobacia de Campofornio. Antes de salir, este último ha declarado a sus amigos que "el Gobierno había mandado a España muy malos aviones, pero que de ahora en adelante saldrán los mejores". — C.

conduce recto, exacto, a la felicidad indestructible y eterna.

Íntil resulta, a estas alturas, indicar la obra que la escuela española tiene ante sí esperativa.

Sí, resulta íntil. La escuela española debe dedicarse a formar combenidas monstruosas capaces de encontrar heroicos los canchales de hospitales y benemérita la persecución sufrida de las mujeres y los niños que buven espantados bajo los bombos.

Cunde el desabiento entre los oficiales facciosos

Londres, 4. — El "Daily Herald" publica un artículo en el que se ocupa de la reacción que se produce contra los invasores en la zona sometida a Franco, y, entre otras cosas, dice:

"Los extranjeros están siendo más y más odiados cada día; y Franco se halla en peligro de ser considerado, aun por sus subordinados, como un lacayo de los extranjeros, más que como un caudillo nacional, que es como él quisiera aparecer."

Un corresponsal en Gibraltar habló ayer con cuatro oficiales desertores del Ejército de Franco.

Cuanto que la creciente hostilidad que contra sus aliados siente el ejército de Franco, es tan intensa, que, si no se hace algo para evitarla, habrá una revuelta militar.

Esta reacción es debida, por una parte, a la sensación de que los alemanes e italianos son invasores, y, por otra parte, a la intolerable conducta de los oficiales alemanes e italianos que, habitualmente, golpean a sus subordinados con las fustas que emplean para los caballos.

Ellos mismos desafiaron porque se sintieron humillados y degradados.

Ahora se encuentran en camino de ofrecer sus servicios a los gobiernos liberales. — C.

Las ventajas del fascio

Firenze, 4. — Continúa, en toda Italia, una fuerte propaganda de exaltación a las obras de asistencia al régimen. En mítines y conferencias, los directivos alaban la inmensa obra desarrollada por la "Asistencia Social Fascista". Pero, en cambio, los sistemas de la miseria se hacen cada vez más graves: el domingo pasado, el párroco de la Iglesia de San Nicolás, en Firenze, desde el púlpito, pidió a sus feligreses sábanas viejas y toda clase de ropa para las familias que no tienen con qué cubrirse; y así lo hacen también muchos otros sacerdotes en las iglesias de Toscana. —Corresponsal.

Nuevos asesinatos

Firenze, 4. — Un miliciano fascista que recientemente ha regresado de España, enrolado en el batallón "Rocca", ha hecho estas declaraciones:

"En Málaga, una mañana, nuestro batallón fué formado para asistir al fusilamiento de veinte prisioneros republicanos, entre los cuales se hallaban los italianos de la brigada Internacional. Todos han muerto como héroes, gritando: "¡Viva la Libertad!" — C.

El Comité Nacional de la C.N.T. contesta a la vaga nota del Comité Central del Partido Comunista

Valencia, 4 (12 noche).—El Comité Nacional de la C. N. T. ha dirigido al Comité Central del Partido Comunista la siguiente carta:

"Estimados camaradas: Hemos recibido vuestra carta del 3 del corriente en respuesta a la nuestra del dos y, después de examinarla detenidamente, pasamos a contestaros lo siguiente: Que con profundo dolor hemos de manifestar que, después de haber leído vuestra carta, nos hemos quedado igual que estábamos. En la vuestra no hacéis más que darle una vuelta-cilla más a la nota del bureau político, pero lo fundamental, lo que era objeto de nuestro comunicado, no aparece por ninguna parte.

"Nos referimos, clara y precisamente, a que concretarais qué organización y quiénes eran esos elementos que preparaban disturbios criminales en la retaguardia. Consideramos nosotros que la responsabilidad de las actuales circunstancias obliga a que seamos cautos y muy claros en nuestras palabras. En primer lugar, y si ese partido tiene conocimiento de la existencia de ciertos preparativos para lograr disturbios en la retaguardia, lo normal era que, por medio de vuestros representantes en el Gobierno, lo hubierais planteado a fin de que el mismo hubiera adoptado las medidas oportunas y precisas para hacer abortar los turbios mañosos y preparativos militares. Si hubiese sido el Gobierno el que hubiese lanzado una nota pública llamando la atención del público, nada tendríamos que decir nosotros. No sería la primera vez que un Gobierno hiciese tal cosa, y, por tanto, a nadie habría extrañado que una vez más lo hubiese hecho; pero lo extraño, según nuestro honrado punto de vista, es que sea un partido determinado el que hable antes que el Gobierno y lo haga en forma tan vaga que pueda incluirnos a todos, ya que, obligadamente, han de ser muchas las organizaciones que sientan cercaduras, pues la opinión, que no vive al detalle las interioridades y actuaciones de cada una, tiene derecho a suponer que esos extremistas que están en contacto con la quinta columna para provocar disturbios en la retaguardia, lo mismo pueden pertenecer a la C. N. T., que a la F. A. I., que al P. O. U. M., que al Partido Sindicalista, que al Partido Socialista, etc., etc.

Lo único que a simple vista comprenderá la opinión es que, claro está, el Partido Comunista se halla excluido de estas maniobras, y esto es, precisamente,

lo grave y lo que considera una responsabilidad este Comité Nacional; no podemos dar, en ningún momento, la sensación a la opinión de que sólo nosotros somos los buenos chicos, para que dude de los demás sectores que colaboran en la lucha contra el fascismo. Quiera o no quiera este Comité y déle las vueltas que quiera, la realidad es que la nota en cuestión es un ataque a otras organizaciones, entre ellas la nuestra.

"Entre otras cosas, por atampar el criterio simplista de que por no formar parte del actual Gobierno podamos provocar disturbios y, esto es precisamente lo que a la C. N. T. le importa que no prospere y a lo que se ve obligada a salir al paso, pidiendo claridad. No puede el Partido Comunista ni nadie presumir de que aventaja a la C. N. T. en sancionar a los elementos de la quinta columna, ya que tiene antecedentes sobrados desde el 19 de julio, para demostrar que ha sido más inexorable que nadie contra los emboscados y traidores a la causa antifascista.

Por tanto, huelga decir que en este camino, la C. N. T. siempre ocupará un lugar preeminente. Por la misma razón que consideráis vosotros que no es oportuno decir en público quiénes son los traidores, tenéis que haber considerado oportuno lanzar la voz de alerta que habéis lanzado. Al haberlo hecho, habéis contraído una grave responsabilidad, de la cual ninguna justificación puede excluirnos, ni siquiera el hecho de que posteriormente el Gobierno se haya hecho eco de vuestra nota y haya adoptado sus medidas, ya que justificará él lo que debió ser el Gobierno y no vosotros el primero que lo hiciera. Lo habéis hecho a la inversa, venís obligados a precisar con claridad y a no seguir manteniendo el equívoco.

"A la C. N. T. sola y exclusivamente le interesa una cosa, que contestéis a la siguiente pregunta: ¿Es la C. N. T. la que ampara y está dispuesta a realizar perturbaciones en retaguardia? Contestar a esto sería algo que podrá dar más satisfacción que toda la literatura hasta ahora utilizada y, para finalizar, permitidos que os digamos que no escribimos cartas llenas de exabruptos ni frases llenas de amenazas. Nuestra carta no era más que una respuesta adecuada, mejor aún, una petición de aclaración a vuestro comunicado. Podríamos ser más o menos dulces, pero ¿es que acaso la nota del bureau político de ese Partido, no era

más dura y más violenta para la C. N. T., que ante la opinión podía aparecer como una organización que estaba dispuesta a hacer el juego al fascismo e incluso estaba en contacto con la quinta columna para producir disturbios en la retaguardia? Reconoceréis, camaradas, que vuestro comunicado tiene mucha mayor gravedad que nuestra respuesta. Rechazamos, pues, los objetivos que os ha motivado vuestra carta y esperamos que en otra ocasión seréis más sensatos para razonar vuestras palabras. Estamos dispuestos siempre con hechos, no con frases, a trabajar por encima de todo para que la unidad de acción aglutine a todos los sectores antifascistas.

"Recientes están nuestras gestiones al intentar formar el Frente Antifascista, en el cual estarían representados todos los partidos y organizaciones que luchan desde el 19 de julio y que él mismo elaborara un programa que trazara con gran precisión y sin vaguedades cuál debía ser la línea que se seguiría para ganar la guerra con la mayor brevedad posible, la guerra que mantenemos. Es ello una prueba determinante de nuestra posición, y sabéis perfectamente que fué este partido, junto con el Socialista, el que determinó que fracasaran nuestros nobles propósitos, llegando con ello incluso al insulto, alegando que se trataba de una mancha nuestra contra el Frente Popular, cosa que no ha pasado por nuestra imaginación.

Esperamos, pues, que contestéis a la pregunta para precisar aún más nuestra posición, y en este caso sólo tenéis que decir que se actúe con responsabilidad máxima y que se evite todo conflicto con lo que en público se dice, por la repercusión que ello habrá de tener, no sólo en el interior, sino en el exterior, ya que vuestra nota ha producido un efecto lamentabilísimo entre los franceses. Camaradas que han llegado del extranjero, al entrar en España, la primera pregunta ha sido: ¿Qué ocurre allí? La nota del bureau político del Partido Comunista nos tiene inquietos.

"Esta pregunta es por sí sola lo suficientemente elocuente para que comprendáis la responsabilidad formidable que ha contraído el partido al permitir la ligera imprudencia de lanzar a la publicidad la nota que nos ocupa.

"Fraternalmente vuestró, Mariño Vázquez, Secretario del Comité Nacional de la C. N. T.—Cosmos.

En una vaquería situada en la calle de Claudio Coello, número 56, propiedad de los hermanos José y Antonio Rodríguez Vázquez, se encontraron encerradas 17.753 pesetas en monedas de plata y otra cantidad en billetes de Banco. También fueron halladas alhajas de bastante valor. Los hermanos Rodríguez Vázquez han sido detenidos y puestos a disposición del Tribunal Popular, quien ha dado cuenta de la detención al delegado de Hacienda, para que éste determine la pena que corresponda a los inculcados por el delito de contrabando.

Por otro servicio la policía ha encontrado, en monedas de plata, la cantidad de 4.430 pesetas. Con este motivo, ha sido detenido Andrés Sánchez Tirado, quien ha sido puesto a disposición del Tribunal Popular.—Cosmos.

El jefe superior de Policía de Barcelona, en Valencia

Valencia, 4 (6 tarde).—Ha llegado al jefe superior de Policía de Barcelona, teniente coronel Burillo, quien ha visitado al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, con los que conversó extensamente sobre asuntos relacionados con su cargo.—Cosmos.

Bajas japonesas

Tokio, 4 (10 noche).—El Ministerio de la Guerra comunica que las fuerzas japonesas en China, en sólo 21 horas, han sufrido en los diferentes sectores las siguientes bajas:

En la región de Pekín, entre de Chau Hsueh, once muertos y cincuenta heridos; en Sin Hsueh, once muertos y 114 heridos; en Nanchang, 10 muertos y 50 heridos; en Tientsin, 9 muertos y 22 heridos. Total: 33 muertos y 197 heridos.—Cosmos.

Federica Montseny contesta a "Frente Rojo"

Madrid, 4 (6 tarde).—Federica Montseny ha contestado, desde el periódico comunista "La Lucha Libre", al diario comunista "Frente Rojo". En su contestación, entre otras cosas, dice lo siguiente:

"Nunca creí que mis palabras del 4 de junio o de otros lugares pudieran producir tales efectos en las calidades comunistas.

"Las frases que de me atribuyen, las dije, efectivamente, pero es de mal gusto y de una cursilería que asusta sacar de ellas partido para significar que se pretendía con las mismas atacar a la U. R. S. S. y poner a Rusia a la misma altura que Italia y Alemania.

"No, camaradas; no. Lo que está pasando en España es una cosa demasiado seria y demasiado triste para que nos entreguemos a efectismos y nos soltemos el pelo melodramáticamente, en vez de razonar con la cabeza y argumentar con el cerebro.—Cosmos.

González Peña y Miaja conferencian

Madrid, 4 (6 tarde).—Visito al general Miaja el presidente del Partido Socialista, González Peña.

Las dos personalidades estuvieron conferenciando durante largo rato.—Cosmos.

Reunión de la Diputación permanente

Valencia, 4 (6 tarde).—Esta mañana, a las doce, se reunió la Diputación permanente de las Cortes, presidiendo don Diego Martínez Barrios.

Se estudió la petición del suplicatorio para procesar al diputado por Santander, Pérez del Molino.

Se acordó enviar el expediente a la

Comisión de Suplicatorios, para que, a la vista de su informe, resuelva en definitiva.

En la Diputación se dió cuenta de una comunicación del ministro de Justicia sobre el nombramiento de los diputados que han de formar parte del Tribunal Popular de responsabilidad civil, acordándose que las minorías parlamentarias, en una reunión que celebren, designen los representantes de cada una.—Cosmos.

ANDRES NIN, NO APARECE

Valencia, 4 (6 tarde).—En el Ministerio de Justicia se ha manifestado esta mañana la siguiente nota:

"Al hacerse cargo esta jurisdicción de los varios atestados formados por la policía a las órdenes de la Dirección general de Seguridad con respecto a los sucesos subversivos ocurridos en Cataluña, en relación con denuncias, informaciones y documentos de espionaje recogidos en Madrid, de los que se ha dado notas públicas anteriormente, se observa que entre los detenidos puestos a disposición de los

tribunales de justicia no aparece Andrés Nin, ex consejero de Justicia de la Generalidad, dirigente del P. O. U. M.

Practicadas las necesarias informaciones, resulta que el Sr. Nin, en unión de otros directivos del P. O. U. M., fué detenido por la policía en la Dirección general de Seguridad, trasladado a Madrid y recluido en un preventivo habilitado al efecto por el comisario de Policía de Madrid, el cual desapareció, habiendo resultado hasta la fecha infructuosas las gestiones que se han llevado a cabo por

la policía para rescatar al detenido de su guardia.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado general de la República, con orden de dictar, con la máxima urgencia, el Tribunal de Espionaje que actúa en el asunto. Cuantas medidas se reputan adecuadas para averiguar el paradero del Sr. Nin y aclarar la conducta de todos los elementos que han estado en los hechos a partir de los documentos en que aparece insinuada la figura del Sr. Nin sobre los cuales su contenido y autenticidad, el Tribunal está conociendo ya todo ello, sin perjuicio de la acción de la policía, se continúan realizando pesquisas conducentes al respecto de aquel detenido para ser puesto a disposición de los Tribunales de Justicia de la República en las cárceles del Estado.—C.

Magnífico servicio de la Policía

Madrid, 4 (6 tarde).—En las últimas veinticuatro horas la policía ha procedido a la detención de 100 individuos